

今年5月,天池店村的老韩为儿子韩晓举办了一场零彩礼婚礼。小两口结婚没有大操大办、攀比讲排场,只邀请了双方的亲戚朋友参加。像老韩这样的“婚嫁零彩礼”户,娄烦县7个乡镇已涌现出56户,有力倡导了新时代文明乡风。这是今年该县开展“星级文明户”创评以来出现的生动景象。

乡风文明是乡村振兴的一项主要内容。娄烦县把“星级文明户”创评作为激发群众内生动力、涵养文明乡风的重要举措,通过“四级评定”“五个步骤”工作法,让乡风文明有“镜子”可照、有“标尺”可量,推动抓党建促基层治理能力提升专项行动扎实有效开展。目前,村民参与的积极性、主动性被调动起来,呈现人人以“星”为荣、创“星”争“星”的浓厚氛围,一点一滴的平凡善举正在汇聚成乡村善治的大能量。

星级评定有“标尺”

娄烦县聚焦培育新农民、倡导新风尚、发展新文化,结合乡村治理实际,梳理形成“星级文明户”十项创评标准:爱党爱国、勤劳致富、诚实守信、团结友善、孝老爱亲、遵规守法、绿色环保、移风易俗、卫生健康、科教文体。每一方面用一颗星来代表,全部达标为“十星级文明户”。

同时,每颗星的评定标准都作了细化且极具操作性。例如:团结友善星,要求无邻里纠纷和吵架斗殴现象;孝老爱亲星,要求保证子女适龄入学,妥善安排好留守父母和孩子的生活等。

特色定星领“风向”

“星级文明户”创评活动开展后,各项评定标准已成了文明乡风的“风向标”。其中,“移风易俗星”就是今年针对各村普遍存在的乡风文明短板及群众普遍痛恨的陋习专门设置的,要求相信科学,破除陈规陋习,婚事新办,丧事简办。由此催生的56个“婚嫁零彩礼”户,自然是各村“移风易俗星”的代表,他们打破了根深蒂固的彩礼观念,带头践行新时代婚嫁新风尚。

在全面调研各村实际的基础上,娄烦县总结出“认星、评星、定星、亮星、挂星”五个推进步骤,按照农户自评、村级初评、乡镇复评、授牌挂牌的“四级评定”模式进行,做到评星结果群众认可、社会认同,确保星级评定的公平公正、公开透明。

政策激励“我要创”

为有效调动村民参与“星级文明户”创评的积极性,娄烦县建立精神褒奖和物质奖励相结合的激励机制。县文明委对“十星级文明户”举办集中授牌仪式,各乡(镇)对“六星级至九星级文明户”进行授牌。该县将创评结果与各项优惠政策全面挂钩,在光伏收益分配、爱心超市积分兑换、节日慰问、创业贷款、评优评先等方面向“十星”户、“进步”户倾斜,让村民在感受到仪式感、荣誉感、获得感的同时不断激发内生动力,完成从“要我创星”向“主动争星”的转变。

在具体实践中,各乡(镇)以典型引路、示范先行的方式,积极探索可复制、能推广的经验模式。杜交曲镇实施“一条荣誉绶带激励、一本积分存折引领、一个星级门牌示范”三个一创评法;天池店乡把创评工作与乡风文明建设、人居环境整治等相结合,推动乡村治理与精神文明建设互促共融;米寨镇乡采取“网络+平台”“标准+督查”“张榜+激励”的创评模式,形成全民追“星”的良好态势。

目前,全县15543户常住农户已全部完成自评,参评率达100%。六星级以上文明户9792户,其中十星级文明户237户。下一步,娄烦县将深入推进“星级文明户”创评工作,将八星级农户占比提升至33%以上,把十星级农户打造为该县“荣耀品牌”,交友嫁娶看十星、合作创业看十星、经商贷款看十星、评先评优看十星,推动“星级文明户”评星工作从“重面子”向“重内涵”深化,提高村民素质、打造宜居环境、增强致富能力、促进乡风文明,不断提升农村基层治理能力。

记者 周皓

抓党建促基层治理能力提升 光荣,我是星级文明户

桃园路部分路段 更换管线注意绕行

本报讯 6月25日,交警支队通报,因需更换老旧燃气管线,即日起至8月1日,桃园北路和桃园南路部分车道将被占去施工。

此次施工占用的是桃园北路的府西街至迎泽大街段东侧非机动车道和桃园南路的桃园南路东二巷至双塔西街段东侧一条机动车道及非机动车道。交警提醒大家,经过施工路段时,注意避让施工人员和车辆。

(张晋峰、刘海君)

太古高速公路 应急演练临时封闭

本报讯 6月25日,高速交警一支队通报,因需举行高速公路应急处置演练,6月28日、29日,太古高速公路将实施封闭,请您提前做好出行准备。

为提高交警与相关部门应对突发事件的联合处置能力,6月28日、6月29日,高速交警一支队四大队将在太古高速西山特长隧道举行应急处置演练,届时将双向封闭太古高速公路。演练时间为6月28日、29日7时至13时。

演练期间,交警将封闭太古高速古交收费站,管制去往太原方向所有车辆,同时管制太原西北环绕城高速去往古交方向所有车辆,封闭东社去往古交方向主线、迎西去往古交方向匝道和柴村去往古交方向匝道。

高速交警提醒大家,遇有前方分流管制时,请注意减速慢行,服从交警指挥及时驶离,切勿于高速公路主线或收费站内广场逗留。演练结束后将解除上述路段所有交通管制,请大家提前规划出行时间及线路。咨询电话:高速一支队四大队0351-6775742,太原高速信息监控中心0351-7941094、0351-6653400。

(张晋峰、宿虎云)

太原法院集中宣判三起毒品犯罪案

本报讯 为严厉打击毒品犯罪,加强毒品预防宣传教育,6月25日,小店区法院、迎泽区法院集中宣判了三起毒品相关犯罪案件,3名被告人分别被判处有期徒刑1年至14年4个月,并处罚金。

小店区法院在审理崔某贩卖毒品案时查明,2021年5月初,被告人崔某以1600元的价格,将0.5克土制海洛因贩卖给吸毒人员苑某某(已另案处理)。经市公安司法鉴定中心鉴定,从苑某某租住的房间内依法扣押的毒品中有海洛因成分。

法院经审理后认为,被告人崔某明知是毒品却向他人出售,其行为已经构成贩卖毒品罪,依法对被告人崔某判处有期徒刑一年,并处罚金5000元。

2021年7月至8月期间,被告人郭某某陆续向吸毒人员陆某出售土制海洛因约37.2克,陆某通过微信转账支付毒资人民币8万元。2021年8月24日,在小店区某村,被告人郭某向吸毒人员攸某某(已行政处罚)出售毒品土制海洛因0.2克,攸某某通过微信转账方式支付毒资人民币600元。

小店区法院经审理后认为,被告人郭某某明知土制海洛因是毒品而多次向他人贩卖约37.2克,其行为构成贩卖毒品罪。依法对被告人郭某某判处有期徒刑14年4个月,并处罚金3万元。

被告人吕某作为一名长期吸毒人员,以贩养吸。2021年12月8日,吸毒人员赵某某联系被告人吕欲购买10克

冰毒,吕某收到赵某某支付的毒资后,于次日携带冰毒至约定地点见面,准备交付毒品时被民警当场抓获。

民警在吕某身上查获冰毒疑似物一包,净重10.21克。经鉴定,送检疑似物检测出甲基苯丙胺成分。

迎泽区法院审理后认为,被告人吕某向他人贩卖毒品的行为,已构成贩卖毒品罪,依法判处有期徒刑7年8个月,并处罚金2万元。

本次宣判的三起案件,彰显了太原法院对毒品犯罪的高压打击态势,尤其是对职业毒贩、累犯、毒品再犯等人身危险性大的犯罪分子“零容忍”“严打击”。并借此提醒广大群众要增强识毒、防毒、拒毒意识,保持头脑清醒,远离毒品。

(陈珊)



今日,省禁毒办联合多部门开展的“三晋最美禁毒人”学习宣传活动暨“三晋最美禁毒作品”征集大赛拉开序幕,来自全省的700余件文艺作品参加,表达了广大文艺工作者对禁毒工作的支持。宋卫东 摄

科技工作者为我市高质量发展支招

本报讯 6月23日,市科协组织数十名科技工作者重走习近平总书记视察之路,回顾五年来我市在科技创新方面取得的可喜成绩,深度展示科技力量、创新力量,并为我市高质量发展提出很多好的想法和建议。

作为我省2022年“全国科技工作者日”系列活动之一,当日科技工作者先后来到太钢不锈钢精密带钢有限公司、汾河太原城区晋阳桥段、山西转型综合改革示范区政务服务大厅,大家感知科技创新脉搏,体验生态治理成效,感受转型发展的蓬勃力量。

在随后举行的“牢记嘱托、砥砺奋进”重温领袖嘱托暨“我为高质量发展作贡献”创新·发展建言座谈会上,来自各行各业的科技工作者纷纷为我市高质量发展建言献策。碳材料产业是当今新材料界发展最为活跃的产业之一,是技术集成度高、经济带动力强、发展速度快、综合效

益好的新兴产业。中国科学院山西煤化所的研究员吕春祥说:“作为太钢碳纤维技术的总负责,我深感责任重大。”他认为,作为一名科技工作者,身为“国家队”,必须心系“国家事”,肩扛“国家责”,坚持做科技创新的积极推动者和忠实践行者。

在太钢不锈钢精密带钢有限公司的车间里,齿轮飞转,机器轰鸣声。“我们一直牢记习近平总书记的嘱托,在完成省市‘揭榜挂帅’研发项目的同时,持续在精密带钢产品方面取得喜人的成果。”据该公司研发主管赵永顺介绍,立足解决国家战略领域“卡脖子”关键材料,该公司不断实现颠覆性技术创新,推进科技成果转化。今年6月,将再次全球首发两款高端新材料。“我们有信心和决心解决更多‘卡脖子’难题,促进真正的产业自主可控。”(郭蓉)

我市诚信兴商宣传月活动启幕

本报讯 6月24日,以“诚信兴商 你我共筑 追溯助力 放心消费”为主题的我市2022年诚信兴商宣传月活动启动。

诚信是中华民族的传统美德,也是市场经济的基石。开展诚信兴商宣传活动,是整顿规范市场秩序工作的重要内容,也是建设社会诚信体系的基础工作。为加强市场追溯主体责任意识,促进诚信守法经营,营造良好市场消费环境,我市开展此次诚信兴商宣传月活动。

活动采用多种形式宣传倡导诚信经营理念,扩大内菜追溯影响,营造良好消费氛围,刺激市场经济恢复。通过宣传诚信消费理念,养

成良好信用消费习惯,提升消费者风险防范意识;激励企业自觉强化讲诚实、守信用、促发展的服务观念,发扬晋商诚信经营精神。同时,通过“扫一扫”蔬菜、肉类上二维码,实现查询超市追溯货品流通信息,使消费者认识食品追溯的重要性、便捷性,进一步提高对追溯企业的信任度、满意度,充分促进消费者能够消费、愿意消费、安全消费。

通过此次活动,进一步倡导诚信立商、诚信经商、诚信活商、诚信兴商意识,弘扬诚信经营的正能量,营造诚信、平等、互利、共赢的社会氛围。

(李静)

你有微心愿 我来帮忙办

官地矿党组织帮助职工实现138个微心愿

6月24日中午,官地矿政办公室职工梁哲一路小跑到宿舍,迫不及待地翻开臧克家主编的《毛泽东诗词鉴赏》读了起来。这套图书是党政办公室党支部书记李剑飞为圆梁哲的读书心愿而购买的,捧着心心念念的书,闻着油墨的清香,梁哲直言“超幸福”。

今年4月底,为进一步引申“我为群众办实事”实践活动,用心用力用情为职工办好“急难愁盼”事,山西焦煤西山煤电官地矿党委推出“群众微心愿”党员助圆梦”活动。矿(总)支部在微信平台设置了“微心愿”小程序,职工可以线上“下单”心愿,矿(总)支部负责收集公布心愿清单,党员自愿“买单”,帮助身边同事解决实际困难,满足他们的小小心愿。

梁哲一直想购买一套臧克家主编的《毛泽东诗词鉴赏》,由于疫情和工作的缘故,买书一事一直搁置。看到“微心愿”小程序上线,他就试着把心愿发了上去。李剑飞看到后,利用工作之余,开车跑了市里的多家书店,精心为他挑选了十余本相关诗集,并鼓励梁哲要带动身边的年轻人一起读书学习。

在官地矿,还有很多职工都感受到了和梁哲一样

的“小幸福”。通风三队的郭晋义,每天早出晚归,家又离矿区很远,不会开车的他觉得上下班很不方便。当郭晋义在班前会上说出自己的困扰时,副队长李志峰当即举手“接单”,“听你这么一说,咱两家离得不算远,以后我接你上下班。”

“会议室多点绿植就好了”“在井下能喝上热水肚子会更舒服”“我有高血压,得经常监测,能给队组配备血压测量仪吗”……一条条心愿有的张贴在支部公示栏上,有的发布在“微心愿”小程序上,有的在班前座谈会上即时解决,党员们结合实际,身体力行帮助职工们的心愿“买单”。群众意愿和党员服务“双向对接”,让官地矿职工真切感受到了幸福感和归属感。

“如果超出党支部的权责范围,属于更多职工的共性问题,我们会整理汇总上报矿党委,通过党委立项解决大家的‘急难愁盼’问题。”官地矿党组织人事部副部长闫琦军介绍,截至目前,已满足员工微心愿138条,以后这条心愿清单还会越来越丰富,员工幸福感也会越来越高。

记者 张秀丽

小店警方通报

六名打人者被抓获

本报讯 日前,一条多人殴打老人的视频在网上流传。6月25日,公安小店分局发布警情通报,6名涉案人员已全部抓获。

6月24日5时许,110接到群众报警称,小店区许西社区有人打架。接警后,公安小店分局迅速调集警力赶赴现场,展开处置调查,及时将伤者送医救治。

当日,警方将赵某祥(男,朔州市人)、谢某飞(男,阳曲县人)、周某清(男,武乡县人)、谢某马(男,阳曲县人)、范某芳(女,左权县人)、郝某玲(女,怀仁县人)等6名涉案人员全部抓获。

目前,犯罪嫌疑人谢某马、谢某飞、赵某祥因涉嫌寻衅滋事犯罪已被依法刑事拘留,其余3人正在审查调查中。伤者正住院治疗,无生命危险。

太原警方表示,公安机关将依法办理案件,对侵害人民群众生命财产安全的违法犯罪,时刻保持零容忍的高压态势,坚决依法严厉打击。(刘友旺、杨沫、牛国佩、杨宇雨)

本报讯 6月24日省发改委消息,经过国铁集团以及山西、河北的共同努力,生态环境部批复新建雄安新区至忻州高速铁路环境影响报告书,雄忻高铁前期工作取得又一重大进展。

雄忻高铁跨越太行山,东起雄安新区雄安站,西至大西铁路忻州西站,设计时速350公里,全长342.661公里。其中,我省境内的114.867公里都在忻州,途经五台山风景区、五台县、定襄县、忻府区。雄忻高铁建设周期为4年半,总投资572亿元。预计2026年通车后,将成为山西中部城市群进京客运主通道,缓解现有石太客运专线、京广高速铁路的交通压力。

伴随着雄忻高铁奔驰而来,山西和北京、河北三地将更紧密地串联起来,从忻州到雄安乘坐高铁仅需1小时,从太原到北京乘坐高铁仅需1.5个小时。雄忻高铁将促进我省中部城市群建设,进一步融入京津冀协同发展。交通优势也将转化为资金流、信息流、科技流和产业流,成为太原一体化经济区全方位高质量发展的新引擎。

(何宝国)

太忻一体化经济区

强势起步进行时

晋源区积极推进 审计数字化全覆盖

本报讯 6月24日晋源区消息,该区审计局积极推进审计数字化改革,大力推进“科技强审”建设,通过全面采集电子数据、多维分析审计数据、实地核查疑点数据的方式,实现了区内175家一级预算单位和二级预算单位的预算执行审计数字化“全覆盖”。

据介绍,晋源区审计局全面采集区本级财政预算执行数据、部门财务数据、公务卡登记数据等基础数据,以及单位基本性质、政府预算支出经济分类科目等其他辅助数据,并通过验证相关逻辑关系核查数据的完整性、一致性和准确性,为开展预算执行审计全覆盖奠定良好的数据基础。

同时,该局对所有预算单位的财政数据进行集中分析,构建审计思路,查找共性问题,建立模型台账,形成数十个财政预算执行和其他财政收支审计业务模型,切实提高了审计效率与审计质量。

聚焦数据过大、趋势异常、范围不当等异常数据,系统会自动提示一线审计人员开展审计核查工作,变“到现场找疑点”为“带着疑点到现场”,增强了审计监督的广度和深度,实现从单项审计成果转变为关联性全覆盖审计监督新模式。

(徐方伟、杨润德、王惠林)

参与社区治理 老党员献计出力

本报讯 6月24日万柏林区消息,铝厂社区为237名离退休党员建立了信息库,量身打造平台,引导他们献计出力,助力离退休党员成为基层社会治理的中坚力量。

铝厂社区建立完善“抓管带”机制,根据党员文化程度、特长、曾从事职业、居住地、年龄等情况,设立政策宣传岗、矛盾调解岗、环保卫生岗、文明引导岗、事务监督岗5个岗位,解决离退休党员“无事、无责、无为”难题,推动离退休党员向“有岗有责、有为有位”转变。

在铝厂社区的8个网格党支部中,所选副书记均为离退休党员。此外还有18名离退休党员担任楼栋长、单元长,33名离退休党员加入善治委员会。

在该社区,有威望、有能力、热衷公益的老党员加入善治委员会后,在把好方向、引导话题、理顺情绪、化解矛盾、提出对策等方面效果非常突出,让居民的幸福指数不断提升。

(李涛、靳朝霞)